

一张照片、一段视频
记录一个家庭新生命的诞生
记录那些弥足珍贵的瞬间

见证“新生”的 产房跟拍师

□本报记者 王鸿凌

凌晨2时26分，整个城市还在黑夜中，绝大部分人还在酣睡时，30岁的摄影师小棠就已装好装备，匆匆赶到医院妇产科，准备用手中的镜头记录一个新生命的诞生和母爱的伟大。

现如今，越来越多的人喜欢用镜头记录生活，记录孩子降生、宝妈在产房的经历也成了一种新需要，产房跟拍也成了继婚礼、旅游等跟拍之后的新兴摄影行业。记者联系到抖音博主“小棠的拍照日志”，来解开产房跟拍的温暖故事。

她是两个孩子的妈妈 更懂母爱的伟大

小棠居住在吉林省，但记者在她的主页上看到3月初发布了一条来到哈尔滨拍摄的视频。“我来哈尔滨啦，拍摄客户产前、产中以及产后的过程。”小棠非常忙，常常是一个预约电话背起相机就走。记者采访时，几次都没能联系上她，直到21日晚9时才正式跟她通上电话。

“家里人没想到的是，我的择业是自己的爱好。”说起自己的从业经验，小棠侃侃而谈，大学时小棠选择了学前教育专业。再后来结婚生子，读硕士时，她家老二才几个月大，她就边读书边学做编程。家人都以为她毕业后会选择从事教育行业，但她最终从事了摄影。

至于为何会把精力重点放在产房跟拍，小棠说：“脐带一断，躺在产床上的女孩变成了母亲，门外等候的男孩变成了父亲。而随着新生命的诞生，年轻的父母便有了更多的家庭责任和社会担当，便开始了新的人生。能用镜头记录下这样的精彩瞬间，见证生命的奇迹、女性的伟大，是一件非常有意义的事。”

“今天，可以说体会到了女人生孩子的九死一生。一天眼泪N次。那种害怕无助，而又不知所措的精神崩溃。我今天经受了人生中最大的疼痛，但这一切都因为你的降生而烟消云散。欢迎你来到世间，我亲爱的宝贝……”这是小棠给一位宝妈拍摄时，一位宝妈给宝宝的第一次留言。

产房跟拍两年多

见证了几十名新生儿出生

小棠从事产房跟拍已经两年多，见证

了近60名新生儿的出生。虽然住在吉林，但只要客户有需求，不管在哪儿，她都随叫随到。

大年初三，在大家都忙着和亲友团聚时，小棠突然接到预约的客户电话，得知对方马上就要生产了，小棠扔下两个孩子给爷爷、奶奶照看，自己赶紧前往产房进行跟拍。

“见证了太多女人的不容易和惊险时刻。”小棠在吉林一家医院产房门口等候时，客户产妇做剖腹产用了两个小时，期间出现了血小板值不正常等险情，尽管全麻，也疼得呼吸困难。产妇术后刚被护士推出来，爸爸和家人就迎了上去。看到宝妈疼得直哭，小棠大气不敢喘，“我当时一边拍摄一边哭，那时候真觉得妈妈太伟大了！”

宝妈抱着宝宝哽咽地说：“这是我难忘的一天。这一天，我从一个小女孩变成了你的妈妈。这一天，你的降生赋予了我新的责任。这一天，我想让你知道，我是痛苦的，却因为有你，妈妈愿意承担所有。”

“产房跟拍其实挺辛苦，因为产妇生产的时间都是不固定的。”21日凌晨2时26分，小棠在睡梦中接到客户的电话，来到吉大二院产房。当时医院里没有人，走廊静悄悄的。小棠说，这是她第一次这么早来医院跟拍。

每一次跟拍

都能见证不一样的感动

一张产妇躺在床上揪心地看着襁褓中放生大哭的宝宝的照片引起记者的注意。对于这张照片，小棠有些伤感：“从没想到，看看照片就让人流泪。”

这张照片的故事还要从2月21日说起，当天7时15分，照片中的男婴刚出生，马上就要送去观察室。“这么小的宝宝，刚出生就得插上氧气管，我看了都心疼。”虽然小棠在现场拍了很多珍贵的照片，但她第一次不敢把这些照片发给宝妈。“产妇刚生产完，要是看见宝宝吸氧的镜头，会很难过的。”果然，宝妈看照片合集时看到了这些现场，当时就哭了起来。小棠在拍照时也是边拍边流泪，在心里为宝宝默默地祈祷和祝福。

面对新生命，有泪水，有痛苦，但更多

的还是感动。

3月初的一次跟拍，产妇还没进产房，孩子爷爷就激动地在屋里转个不停，奶奶更是紧张地查看着事先准备的各种物品，她亲手缝制的一条红底金福字的包被早早地铺在了床上。产妇的丈夫和大姑姐则围着产妇不停地加油鼓励。当天14时58分，7斤半的宝宝顺利出生。护士把孩子抱出来的那一刻，奶奶立即兴奋地冲了过去，接过了小孙女。爷爷、爸爸也围过来乐得合不拢嘴。爸爸小心翼翼地接过女儿，喃喃着：“这是爸爸第一次抱你，小小的，暖暖的。”看到儿媳产后身体虚弱但坚强地走出产房，婆婆心疼得哭了，随后和老伴给儿媳送上鲜花等礼物，一家人在早已准备好的巨幅喜庆海报前合影，小棠的镜头则记录下了这幸福、难忘的一刻。“这一切可能很普通，但对每个新生儿家庭都意义非凡。有的时候，小小的仪式确实让幸福有了模样，能参与见证，我也觉得很幸福。”小棠说。

只有经历生命的诞生

才更懂得生命的可贵

“我本身就是妈妈，又见证了这么多新生命的诞生，更懂得了生命的可贵，觉得自己的职业很有意义。”小棠在接产房跟拍业务的同时，还会接一些宝宝满月、周岁等活动的跟拍，但只有产房跟拍会体验到不一样的意义。小棠告诉记者，自己又接到哈尔滨一位准妈妈5月份的产房跟拍邀约，那将又是一次难忘的经历。

对于产房跟拍，记者也采访了哈市多家摄影机构和几名自由摄影师，大家都表示，现在不少年轻人除了婚礼跟拍、旅行跟拍、宝宝宴跟拍等大众业务，对产房跟拍也越来越有兴趣了。

“生产跟拍的意义在于纪实，记录新生命的诞生，这样的记录对于初为人父人母的家庭弥足珍贵。”一名接到过产房跟拍业务的摄影师告诉记者，从宝妈到产房坚持、再到阵痛开始、家属们的紧张焦虑、产妇因疼痛而蜷缩的身体、宝宝的第一次啼哭和吸吮以及亲人们第一次和宝宝见面的喜极而泣……这里面每一个细节都不能遗漏，有时最长跟拍时间甚至能达到20多小时，摄影师也会跟着激动、感动。

产房跟拍有市场

哈市专职摄影师较少

“我能接受产房跟拍，甚至自己生产时，也会约一组。”多数接受采访的准妈妈都对产房跟拍兴趣十足。有的准妈妈表示，自己特别希望能记录下孩子成长的每一刻，而不再是简单的生日照、旅游照，所以孩子降生的这个瞬间更是不想错过的记忆。选择过产房跟拍的母亲也表示，她很珍惜把孩子带到这个世界上的惊心动魄、激动和兴奋，这一切都是值得回味和纪念的。

记者了解到，不同于国外相对成熟的产房跟拍，目前国内的产房跟拍大部分是不允许摄影师跟进产房内的，跟拍一般只能在产房门口以及病房里抓拍镜头，对摄影师的选择更倾向于女性，接拍的价格从七八百到三四千不等，一般会按照跟拍时间、底片数量、精修数量以及是否需要制作相册等进行收费。

在对哈尔滨的摄影机构和摄影师的采访中记者获悉，目前哈尔滨的产房跟拍需求正在增长，但是专职的产房跟拍摄影师数量很少，这个新兴摄影行业目前还在起步中。



图片来源于网络

新晚报 拍卖/公告
电话:13613600156

黑龙江信达拍卖有限责任公司接受委托，依法公开拍卖依兰县信用社抵债房产748处，机动车一辆。有意竞买者请持有效证件及竞买保证金办理竞买登记手续。

登记截止时间:2024年4月8日16时
拍卖时间:2024年4月9日10时
竞价网址: <http://paimai.cai123.org.cn>
展样时间(地点):即日起(标的物所在地)
联系电话:13634600432、0451-51911012;微信号:xindapaimai
公司地址:哈尔滨市道里区上海街6号海上银座A栋22层
黑龙江信达拍卖有限责任公司